

为何越来越多年轻人选择做“绿领”？

■新华社“新华视点”记者 王默玲 陈浩明

近期，“‘绿领’职业成就业新风口”“碳中和人才缺口近百万”等话题引发关注。

《中华人民共和国职业分类大典（2022年版）》标识了134个绿色职业，约占职业总数的8%，覆盖节能环保、清洁能源、基础设施绿色升级等领域。

从鲜为人知的“小众派”，到需求市场的“香饽饽”，“绿领”职业缘何兴起？未来发展前景如何？

复合型“绿领”人才日益受欢迎

在国家电网下属上海电力实业有限公司的一处储能站，吴晓春、徐云海正对设备的温度、状态进行巡检，他们的身份是储能电站运维管理员。

2024年7月，人力资源和社会保障部发布的19个新职业中，绿色职业占据三席，储能电站运维管理员就是其中之一。人力资源和社会保障部今年发布的19个新职业，新工种中，也包括风电叶片维修工、氢燃料电池测试员等“绿色”新工种。

如今，这类带有鲜明“绿色低碳”标签的岗位，正被人们形象地称为“绿领”。复合型“绿领”人才也日益成为企业竞相争抢的对象。

领英发布的《2024全球绿色技能报告》提到，绿色岗位招聘率比普通岗位高54.6%，且供需缺口持续扩大。

今年5月举办的广东省“大湾区生态环境绿色低碳”专场招聘会共有近400家企业参会，提供上万个工作岗位。

“从毕业生就业情况来看，不少人选择了与绿色产业息息相关的行业，如企业环境工程师、ESG顾问、可再生能源工程师及环境政策分析师等。”上海交通大学环境科学与工程学院学工办主任王爱涛说。

记者了解到，“绿领”职业的收入因地区、经验和具体行业而异，通常初级职位年薪在10万至25万元之间，资深职位则更高。

数据显示，目前“双碳”领域的相关从业者仅10万人左右，仍存在较大的人才缺口。据德勤中国研究预测，中国通过主动绿色转型，在2050年将创造3800万个岗位，这些岗位主要来自具有传统经济优势和快速增长的低碳排放行业。

绿色转型发展带来就业新机遇

“近年来‘绿领’职业兴起，首先得益于国家在新能源、绿色制造和环保科技等领域的战略部署，带来了新的就业机会。”华东师范大学生态与环境科学学院教授、副院长徐娟说。

记者在国家电投上海长兴岛热电有限公司里看到，新“长”出来的两个高大的球形碳储设备格外惹眼。一旁的运维室里，作为碳捕捉技术员的两名“00后”小伙子秦佳伟和吴皓然，一边关注设备运行数据，一边写着运行手记。

长兴岛热电有限责任公司总经理沈浩说：“随着碳减排目标不断推进，我们对于绿色技能人才的需求会越来越大。”

不少地方也出台政策大力培养绿色产业人才。如福建省此前出台推进绿色经济发展行动计划（2022—2025年），明确将绿色经济人才纳入省级高层次人才认定支持范畴，大力引进绿色经济产业发展急需紧缺人才。

同时，科技创新、数字化转型等趋势为行业注入新的活力，进一步推动了人才需求的增长。

“我们这个职业的由来，就是因为风电、光伏等新能源发电装机的扩大。作为支撑新型能源体系的关键技术，储能的作用越来越重要，储能电站的遍地开花也使储能电站运维管理员应运而生。”徐云海说。

远景智能零碳产品首席科学家邱林表示：“当前我们最需要的就是既懂绿色低碳业务又懂数字化技术的复合型人才。”

在爱涛看来，越来越多年轻人选择“绿领”职业，多出于双重考量：一方面，经过专业学习后，不少人对环保和可持续发展抱有浓厚兴趣；另一方面，政策红利下职业前景广阔，虽然目前起薪有限，但随着经验积累，职业发展潜力很大。

徐娟认为，随着年轻一代对环境保护和可持续发展的高度关注，社会责任感和职业认同感也成为他们选择“绿领”职业的重要驱动力。

加快培养复合型创新人才

行业对绿色人才的渴求，也让人才培养与体系建设成为业界关切。近年来，国内高校纷纷布局，“双碳”目标

的实现培育科研高地，孵化更多人才。

从今年9月开始，北京科技大学、北京师范大学、昆明理工大学三所高校将开设碳中和科学与工程专业，致力于培养多学科交叉背景的复合型创新人才。

“不少人对土木专业存在刻板印象，认为它只和‘修桥铺路盖房’相关。”同济大学土木工程学院特聘教授张丰说，“事实上，在‘双碳’领域，土木同样大有可为，也将输出更多具备绿色低碳专业背景的人才。”

徐娟认为，高校人才培养需从多方发力。一方面，应加大对绿色低碳相关学科的设置，如碳中和、绿色金融等，形成系统的学科体系，培养专业人才。同时，也需要培养学生的跨学科能力和创新思维，强化其对行业的全局理解。通过开设双学位项目和跨学科课程，提升学生的综合能力，培养复合型拔尖创新人才。

2025年是我国提出“双碳”目标5周年，也是建立能耗双控向碳排放双控全面转型新机制的关键之年。徐娟表示，高校需要进一步加强与行业、企业的合作，推动产学研一体化，面向行业与社会需求进行人才培养。

“新职业的发布只是一个开始，后续还需政府与企业共同努力，进一步完善职业标准体系建设，这对开发就业岗位、引导职业教育培训、提高从业人员素质及促进就业创业等都具有重要意义。”国家电网上海市电力公司充电业务专家雷挺说。

（新华社北京7月22日电）

摒弃“内卷式”竞争，变“一哄而上”为“一展所长”

新华社记者 胡锦武

等一系列问题，长期下来，将导致整个行业竞争力下降、消费者合法权益受损，影响高质量发展。

对此，党中央的态度十分明确：去年7月中央政治局会议提出防止“内卷式”恶性竞争；去年12月中央经济工作会议提出综合整治“内卷式”竞争；今年7月中央财经委员会第六次会议强调“依法依规治理企业低价无序竞争”。

整治“内卷式”竞争是一项复杂的系统性工程，不可能一蹴而就，需要各方共同发力。各地各部门要用制度引导良性竞争，加强监管，规范市场秩序。行业协会要充分发挥作用，倡导合法、公平、诚信、正当、有序的行业竞争。企业要坚决摒弃“低价换市场”的短视思维，不断在技术创新、产业升级上下真功夫，努力开辟新赛道，拓展新市场。

这轮平台促销主要集中在外卖领域。外卖是服务业，但服务业远不止外卖。越来越多的企业已经发现，比起“内卷式”竞争，更重要的是挖掘更多需求、积极创造供应，变“一哄而上”为“一展所长”，实现服务业跨越式增长。

摒弃“内卷式”竞争，政府引导、行业自律、企业行动，重塑竞争生态，才能更好助力中国经济驶入高质量发展快车道。 （新华社北京7月22日电）

近年来全国确认见义勇为人员近4万人

■记者 冯家顺

新华社北京7月22日电 记者22日从中央政法委获悉，党的二十大以来，全国依法依规确认见义勇为行为超过3万例、见义勇为人员近4万人，其中因见义勇为牺牲人员近500人、致伤致残人员近700人。

日前在京举行的第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会提出，要强化见义勇为人员权益保障，消除英雄仗义出手的后顾之忧；完善法律政策体系，统一规范见义勇为行为认定、表彰、保障等基础性工作；健全完善见义勇为人员权益保障的地方政策法规体系，

确保他们在医疗救治、伤残抚恤、就业援助、子女教育、住房保障、法律援助等方面得到帮助；拓展长效关怀机制，确保见义勇为人员生活有保障、困难有人都、未来有希望。推动建立稳定的见义勇为基金，拓宽资金募集渠道，确保帮扶资金可持续。

对见义勇为人员的关心关爱，既是对奉献者的真诚回馈，更是对正义事业的有力支持。据了解，近年来见义勇为表彰奖励工作持续改进，坚持集中表彰与及时奖励相结合，通过评选“见义勇为勇士榜”“百姓英雄”等形式，共表彰见义勇为英雄模范2.5万人次。

“耐心资本”润科创沃土——天津创投激活产业“一池春水”

■新华社记者 李亭 郭方达

眼下，天津费曼动力科技有限公司创始人、天津大学教授胡适及其团队正忙碌着筹备建立电合成可持续航空燃料示范工厂，这意味着公司利用风光绿电，通过电解二氧化碳合成航空燃料即将进入规模化生产阶段。

费曼动力创立于2021年，最初生产二氧化碳电解过程中所需的关键催化剂。从关键原材料起步，不断向产业链下游延伸，到实现二氧化碳电解器的全链条开发，再到去年底第一桶绿色可持续航空燃油在实验室面世，费曼动力的发展历程离不开创业投资的扶持，天创资本就是其中之一。

天创资本管理合伙人高梅说：“2022年首次接触费曼动力，我们就坚定看好其科研能力和发展前景，先后进行了两轮融资。”

“天创资本的风险投资给了我们发展的底气，更重要的是，为我们提供了长期发展战略上的支持。”胡适介绍，在公司发展关键阶段，天创资本建议公司用好现有资源优势，抓住航空产业减排机遇，布局终端设备，争取尽快产油。双方一拍即合，加快可持续航空燃料的全链路布局。

如今，费曼动力已完成5轮融资，并与航司、机场、飞机制造商、石化企业等建立了战略合作关系。“投资方的各类产业资源，进一步推动了公司研发的产业化落地。”胡适说。

科技创新不确定性大，有了创投加持，“科创新苗”才能更快长成“参天大树”。高梅说，天创资本成立以来，已累计投资天津科技型中小企业约60家，其中10余家企业成功在A股发行上市或取得重大上市进展。

作为天津科创高地，天开高教科创园强烈的创新磁场吸引着各类型投资基金。近两年来，天开高教科创园已累计注册3800多家企业，设立40余只基金，带动企业获得投融资近27亿元。

“45天，我们的实验中心实现了从零开始到建设完毕。”天津迪比爱新能源科技有限公司创始人刘刚直言，“比开始设想的要快得多。”这家尚处于发展阶段的科创企业，是天开高教科创园良好创投生态的直接受益者。

为加大对初创企业的多元化、接力式金融支持，在天津“科技一产业一金融”新循环长效机制下，天津市银行业协会和天津市基金业协会连续2年发布“天津市银行业重点合作投资机构参考清单”，鼓励银行以清单为抓手，主动对接各类创投资源，积极探索“贷款+外部直投”等业务。

天津金融监管局副局长马英介绍，截至6月末，天津银行等9家在津银行基于清单开展了投融资撮合、投贷联动产品研发等拓展创新。2024年以来，在津银行通过投贷联动模式累计发放贷款27亿元，惠及154家科创企业。

“以基金投资为纽带，创新要素与产业资源融合更高效、科创企业与资本市场对接更紧密，有力推动了天津重点产业链补链延链。”天津证监局副局长胡经生说，天津目前备案私募基金管理人319家，备案私募基金产品近2000只，管理资产规模近5700亿元。

为进一步完善创投基金“募投管退”全链条生态，近日，天津出台了支持创业投资高质量发展若干措施，进一步激发创业投资活力，促进创业投资高质量发展。比如，在募集端，天津将市、区两级财政合计出资比例上限由原来的50%提高至80%。这一政策在同领域内有很强的突破性。”天津市发展和改革委员会副主任陈建江说。

“天津将通过政策红利吸引优质资本汇聚，用制度创新激活创投活力，让创业投资在这里育新机、结硕果，推动科技与资本的‘双向奔赴’，为区域高质量发展注入强劲动能。”胡经生说。

（新华社天津7月22日电）

“科漂”何以扎堆合肥

■新华社记者 何晓

近日，记者来到位于安徽合肥“科大硅谷”的合肥超奈科技有限公司，看到公司“85后”首席运营官富鑫磊和团队正马不停蹄地推动基于飞秒光片系统的双光子面投影技术迈向产业化。当传统微纳制造技术仍依赖逐点激光扫描时，这项技术已推动双光子聚合加工实现“从点到面”的突破——在保持高分辨率的同时，效率提升数十倍，制造成本降幅超九成。目前，这项技术创新已在生物医学传感器、汽车激光雷达等多领域展现出广阔前景。

富鑫磊和团队在香港深耕技术多年，2024年8月，带着“将实验室中精密纳米结构技术转化为实用产业方案”的愿景，选择落地合肥“科大硅谷”。

像富鑫磊这样从外地来合肥追逐成果转化与创业梦想的科创人才，被当地人亲切称为“科漂”，而“科大硅谷”正是他们的核心载体。与“北漂”“沪漂”以地域标注人生坐标不同，

“科漂”把对科创梦想的坚定追求写在了名字里。细看“科漂”画像，有高校科研人员、归国英才，也有连续创业者。但如富鑫磊所言，他们归根结底都是“追梦者”，为同一个科创愿景汇聚于此。

2022年6月13日，安徽省政府正式印发《“科大硅谷”建设实施方案》。自此，一个由政府推动、产业主导的创新创业平台——“科大硅谷”在合肥应运而生。3年多来，“科大硅谷”新入驻科技型企业超2500家，据统计，合肥市约50%的生物制造企业和空天信息企业、约45%的人工智能企业汇聚于此。

今年6月，由清华大学猛狮团队主导的智能飞行汽车项目正式落户合肥，计划在此打造智能飞行汽车总部、联合研发中心、飞行汽车整机及核心零部件生产线等。“作为科创团队，我们对人才和产业配套资源的要求较高，合肥近年来在人才储备与汽车产业链方面的突出优势，正是吸引我们落户的关键所在。”该项目产业总经理伍权权说。如今，清华猛狮团队已正式入驻由“科大硅谷”运营的“科漂驿站”，并在驿站提供的免费办公空间内展开办公。

（新华社合肥7月22日电）



浙江杭州：彩虹伴霞光

这是7月22日在浙江省杭州市钱塘江畔拍摄的日出霞光景色。

当日，在浙江省杭州市钱塘江畔，彩虹、城市、霞光共同勾绘了日出时分的美丽景色。

■摄影 新华社记者 江汉